

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta: POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que no pague la suscripción desde el día 15 en adelante...

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En toda España...

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

LA PURÍSIMA

Esta festividad, sobre el motivo santo y piadoso que la informa, tiene además simpáticas notas de excepcional popularidad...

Son muchas las señoras y señoritas que celebran sus días; y estos acontecimientos de familia convierten los hogares en mansiones de alegría...

De aquí el cruce de tarjetas y de las bandejas repletas de selectos dulces, que anualmente vemos transportar, desde las confiterías a las casas de las personas que celebran su onomástico.

La parte religiosa de este día le imprime una solemnidad de las más grandes en el mundo cristiano.

Se celebra la fiesta en todas las iglesias con la extraordinaria pompa del culto católico.

Toman los templos las tonalidades alegres de un horizonte risueño, pareciendo su ambiente reflejo de esa piedad intensa y fervorosa...

Cantas doncellas, pendiendo de su cuello el azul escapulario llenan las naves espaciosas de las iglesias, donde en cánticos y plegarias elevan a la Inmaculada sus homenajes de veneración.

Y así este día solemne trascurre, en medio de expansiones domésticas de recuerdo imborrable, pléctico de piedades que vigorizan las almas en el batallar de la vida...

Es la fiesta otoñal de más renombre y de celebración universal en el mundo católico, siendo a la vez de las más antiguas en su origen y establecimiento.

Que ella sea nuncio de felicidades sin cuento y de paz en todos los hogares del mundo.

La intelectualidad y la Cierva

Otra categoría de políticos la forman hombres de ambición, verdadera y poderosa que no se agotan y satisface con vanas sombras, que inquietos y tenaces persiguen, hasta lograrlo, el poder para actuar sobre realidades...

Este personalismo lo trasladan al político y es su mayor goce que su pensamiento, desfigurado tal vez y empujado por groseras interpretaciones y venciendo rebeldías, domine las voluntades de muchos...

Para una política así personal, siempre llena de pensamiento con un propósito vivo y enérgico, son insuficientes los viejos partidos sin...

alma, impulsados por convencionalismos que fueron ideas fuerzas, descendieron a costumbres tradicionales respetables y terminaron en vacías rutinas.

Lo saben estos políticos y dirigen sus primeros pasos a crearse una fuerza ciega.

En su idea esta fuerza ha de ser instrumento de bellos destinos, pero su formación es vulgar, la única de todas las democracias: hacerse amigos. En muchas de estas amistades será vínculo el cariño...

Su inteligencia, sin embargo, así como le ofrece bellas ideas que transforma en hechos, le enseña también con la perspicuidad de lo sensible, la fealdad de los sentimientos que hacen la fuerza y dan trabazón a su partido.

En tales horas tristes, sus propósitos de lucha perecerían, de no alentarlos la ambición ó el amor a su país.

Las más de las veces no será el amor, porque un espíritu joven, sin la perspectiva serena que da una larga vida llena de recuerdos que comparan con los hechos, sólo percibe en su país una confederación de egoísmos.

Le sostendrá su ambición ya depurada y ennoblecida por el desengaño. Este es el germen de sus abnegaciones.

Las pequeñeces de sus partidarios, de sus enemigos, sus vanidades, todo el conjunto de pasiones de Liliput que forman los vínculos de un partido político, los percibe su entendimiento en su fea desnudez y por exquisitez de alma, por buen gusto, aniquila los gérmenes de ellas que sorprende en sí mismo.

Así, más por sentido estético que por sentido moral, o pone su abnegación al egoísmo y son sus virtudes las que más contrastan con los vicios del ambiente.

Logrado el poder, conseguido ese placer intenso, divino de que reside en su voluntad cuanta soberanía consienta un país, la ambición se pierde en el hastío. Cumplido el supremo deseo, su inteligencia se descubre superior a él y compren-

de con tristeza de desamparo la vanidad de su esfuerzo.

Cuando esta verdad le penetra, la vida de un político se llena de una melancolía trágica; pero es entonces también cuando se depura su personalidad moral y logra más fecundos aciertos para su pátris.

Esto, por una razón que parece matemática, por su evidencia, y tiene el relieve de lo sensible.

Causa su desengaño la conciencia de que ninguno de sus deseos, ni los más altos, los que parecen igualarlo, en aspiración al menos, con las cimas de la humanidad, merecen las inquietudes de su alma, de que buscándose a sí mismo cuando se cree encontrar uniéndose a lo que movía sus anhelos, sólo halla la nada, lo que la muerte y el olvido apagarán en el silencio.

Tal verdad le hace humilde, desasido de sí, le obliga a buscar un objeto más noble, más real para sus ansias. Su estado de espíritu es semejante al del místico, al del intelectual que el pesimismo domina, pero sus resoluciones muy distintas.

Su alma es de otra forma, orientada por la acción sólo toma del mundo y los hombres las ideas y verdades que pueden expresarse en actos, en órdenes, cristalizar en instituciones. El desengaño dió fin a sus ilusiones, pero no cambió su naturaleza, su hábito de lucha y por esto con el peso de su tristeza continúa obligado a la acción.

Y lo mismo que el místico, huyendo su pequeñez, toma por fin de su vida lo eterno, nuestro político busca ese fin en la más eterna y perpetua de las realidades vivas, en la pátria.

Y poderosa ó abatida la acepta y le entrega su actividad toda, cierto de que solo ella, que lo formó, puede comprenderlo y quererlo y, piadosa, guardar su memoria.

Y procura que sus actos tengan condiciones de perpetuidad, que no sean de los que satisfacen el interés de un momento ó dan provecho a una persona, y mueren fugaces con el instante á que se dieron ó perecen y se olvidan con la memoria de quien los gozó. Por esto su política es abnegada.

Este patriotismo trabajosa y lentamente nacido, es modesto, es humano. Conoce los egoísmos groseros y mezquinos que mueven la acción de muchos políticos, pero

vive también en su memoria el recuerdo de su ambición egoísta, y comprende que alguno de aquellos irá, como el suyo, depurándose y será fuego encendido de amor a la pátria y los perdona todos.

La España que así derpierta su amor es la España verdad, cuyas realidades formaron su alma; la quisiera más bella, pero la acepta pobre y desgraciada, y es por eso su cariño triste y melancólico iluminado por la esperanza de un ideal que la mejore.

Es el patriotismo de Cánovas, el de Cierva.

LINO DE LA CASA.

A Maria Inmaculada

Si es puro el perfume que exhalan las flores; si son castos, puros, los bellos colores que el iris ostenta allá en el azul; si pura es la rosa que, en plácido Mayo, ufana y fragante se yergue en su tallo, ¡más pura, María, más pura eres Tú!

Si es pura la estrella radiosa, fulgente; si es pura la aurora que muestra en Oriente sus ricos matices, en mágico tú; si puro es el Angel que á tus piés rendido te eleva sus cantos de amor encendido, ¡más pura, María, más pura eres Tú!

Si pura es la brisa, de aroma impregnada; si puro es el cáliz de flor delicada; si pura es del cielo la gran magnitud; si puro es el niño de tiernos amores; si es puro el rocío que baña las flores, ¡más pura, María, más pura eres Tú!

Leopoldo Ayuso.

Murcia.

COSAS

Dicen de Burdeos que los Gobiernos francés y belga han llegado á un acuerdo respecto á los castigos que han de aplicarse por los delitos que cometan los belgas contra el ejército francés ó los franceses contra el ejército belga. ¡Caramba! ¡Qué mala señal es esa!

Por lo visto todo lo que reluce entre los aliados no es precisamente oro.

La batalla de Lodz ha tenido tan gran importancia que los rusos la denominan batalla imperial.

Por lo visto allí se han batido imperialmente, han luchado soldados imperiales y la victoria ha valido un imperio.

Solo faltaba que los cañones hubieran disparado con naranjas imperiales.

El doctor Guillermo Liebknecht, diputado socialista alemán, está siendo muy censurado por sus correligionarios porque ha votado en contra de los créditos para la guerra.

El amigo ese del apellido raro ha anunciado que se va á dedicar á la formación de nuevo partido socialista.

Y hace muy bien; porque la primera víctima de esta guerra ha sido el socialismo.

El pobre ha quedado muy mal herido.

El Comité de defensa de la propiedad industrial y comercial de París, ha pedido al Gobierno que declare que el pago de las deudas no podrá exigirse hasta que se firme la paz.

Los deudores podrán exigir un plazo de doce meses á partir del segundo en que sea firmada la paz. Pues ya sé cuando vais á cobrar, hijos míos. El día del juicio final.

El nuevo Gobierno portugués va á presentar un proyecto aumentando las contribuciones para atender á los gastos de la guerra.

Pues si que les va á salir baratita á los contribuyentes portugueses ¡as alianzas con Inglaterra. ¡Que amigos tienes, Benito!

El Gobierno inglés na enviado

una cariñosa felicitación á los generales del Africa del Sur por lo bien que han sofocado la insurrección.

También ha tomado el acuerdo de poner el nombre de Botha á un nuevo barco de guerra.

Supongo que se harán grandes fiestas el día que se bote esa Botha. CH.

DE COLABORACION ESPECIAL

Desde la Villa y Corte

Mis crónicas del momento. La visión de la Paz.

¿Es una curiosidad malsana la que sentimos los neutrales ante el espectáculo de la maldita hecatombe?... ¿Es un perverso deseo de contemplar el total aniquilamiento de las poderosas naciones titanes del Mundo?... No sé qué deciros; pero algo de esto hay que pensar ante la actitud meramente contemplativa é indiferente de los pueblos neutrales. Cuando millones y millones de hermanos caen para siempre en una contienda brutal, nuestra indiferencia es tan poco edificante como la misma matanza. Una cosa es la más absoluta y leal neutralidad y otra es esta absurda é incomprendible "insensibilidad," que equivale á encogerse de hombros y exclamar: "¿Que se matan?... ¿Pues que se maten?... ¿Que se destruyen?... ¿Pues que se destruyan..." ¡Ahí nos las den todas!... Y es triste ver cómo hasta ahora no ha salido de ninguna nación neutral una voz generosa que proponga la acción colectiva de todos los pueblos alejados de esa lucha épica, bárbaramente grandiosa para pedir la fraternidad de los combatientes, siquiera en nombre de la fé y de la civilización.

Los pueblos débiles y pequeños, como España, aguardan la voz de los pueblos grandes y ricos que no han hablado todavía, los cuales, con los brazos robustos y enérgicos de su poderío, pueden separar á los luchadores. Pero esperamos baldíamente; porque los pueblos poderosos no mediarán en la contienda, pues esperan ser más fuertes conforme se vayan aniquilando en la lucha los titanes.

Y sigue el exterminio; y continúa la ola fatal que arrasa Europa. Los corazones fuertes se rinden al horror de la tragedia sin nombre y en la mitad del mundo los ojos de las madres han cegado con el fuego de un llanto incabable. La tierra se fecunda con sangre para recoger la semilla de mañana, pero la sangre la dió el sembrador que no ha de volcar el grano, porque ha muerto con el fragor de la epopeya... ¡Que no les falten sembradores á las glebas!...

La hidalga voz de España debe pedir la paz. ¡Que no fué el primer caso que la súplica de un débil niño separó á dos robustos hombres cuando ya la muerte se cernía sobre sus cabezas. Por lo menos nuestras palabras generosas, descubrirán nobles sentimientos; y si no somos atendidos, por lo menos seremos "respetados," en el momento de la liquidación. La paz. España debe pedir la paz.

Es muy doloroso ver cómo los hermanos sajones destruyeron sus lazos fraternos y se aniquilan cruelmente como locos. Mirad la raza latina purificada por el sacrificio, gajardónada por el emblema de los héroes. Advertid que los unos alzan el laurel del triunfo y los otros

- 553 -

- Nadie contestó. - Los aludidos se quitaron el antifaz. - Era la costumbre establecida; cuando se quería forzar á alguno políticamente á mostrar su rostro. - El jorobado, riendo, saludó y les dijo: - Señores, nada adelantaría con que me descubriese, porque ninguno de vosotros me conoce. - No se trata - prosiguió con calma, - de ninguna de las cosas que ocupan ordinariamente la atención pública; no se trata, tampoco, de lo que vosotros, cada uno desde su posición y esfera distinta, secretamente teméis, no. [Y sin embargo, el Regente, receloso é inquieto, ha reforzado la guardia de Palacio! - ¿Y de qué se trata, pues, linda máscara? - preguntó impaciente el señor de Rohan-Chabot. El jorobado se quedó un instante pensativo. - Su cabeza, que se había inclinado un momento sobre su pecho, se irguió de pronto y lanzando una carcajada hizo á los que le escuchaban esta pregunta: - ¿Ustedes en los aparecidos, señores? El hombrecillo decía esto sonriendo, y sin

- 550 -

miraban cada vez con más atención. Peyrolles, sobre todo, no perdía de vista ninguno de sus movimientos. - ¡Qué criatura más extraña! - exclamó Chaverny. - Pero díjase que... [Si es... - dijo Navailles. - ¿Quién? - preguntó el grueso Oriol que era miop. - El hombrecillo de la subasta - respondió Chaverny. - ¡El hombre de los diez mil escudos! - ¡El hombre de la perrera! - ¡Esopo III! [Jonás. ¿Es posible que semejante ser haya estado en el Gabinete del Regente? - dijo Oriol. Peyrolles pensaba: - ¿Qué ha podido decir á Su Alteza? - Nunca he tenido buena idea de ese tunante. El hombrecillo no parecía fijarse en el grupo de la tienda india. Guñaba los ojos picorosamente, saludaba y sonreía. [Imposible que hubiera en el mundo otro jorobado más cumplido y alegre! Cuando estuvo cerca del grupo de los jugado-

la palma de los mártires. ¿A qué mayores glorias puedan aspirar?... Es la hora del descanso; del perdón. La Vida pide un puesto donde la Muerte está laborando. La Vida no pide más que justicia.

Precisamente porque España respeta los sentimientos que impulsaron a las naciones a esa lucha horrosa, con su lealtad que es merma de Castilla; porque los españoles amamos a Francia, como a Alemania, como a Inglaterra, como a Austria-Hungría, debemos hacer algo porque cese la destrucción. Y no debe desmayar nuestro ánimo porque tendamos la mirada por el mundo y lo que fueron límites de la vieja España nos parezcan ahora remotos lares. ¿Qué tiene que ver el poderío con la piedad?... Nosotros somos un pueblo latino como Francia, patriótico y altivo como Alemania, hidalgo como Inglaterra, idólatra de su independencia como Flandes, aguerrido como Servia, cristiano como Austria, apasionado como Rusia, leal como Turquía... Somos dignos de la atención de Europa, por nuestra historia, y seremos acreedores al respeto, porque hablaremos en nombre del amor y de la justicia.

Rusia está en Hungría; Austria en Servia y Montenegro; Prusia en Bélgica, Francia y Rusia; Inglaterra y Bélgica en Francia... Las naciones saltaron sus cauces y se ha borrado la noción de la propiedad. La del amor, la del respeto, la de la riqueza, se han olvidado. La de la paz es apenas un recuerdo. Volvamos a ella, como a las añoranzas de la niñez. El espíritu de los pueblos se ha templado en la lucha. El valor y el honor se han salvado, ya con la muerte de millones de hombres llenos de juventud, de vigor y energías. ¿Para qué más? Calle el cañón y enfúndese la espada. Todos los españoles debemos intentar que resurja la paz. ¿De qué forma hemos de llevar a cabo nuestro intento?... Tal vez haya una y yo, después de meditarla bien, es la pueda decir en un próximo artículo. Hasta entonces

EL CABALLERO AUDAZ.

Tiro Nacional

Ayer se vió muy concurrido el campo de tiro y se hicieron bastantes tiradas al pavo y al pollo. En las de este último campo cuya distancia era a 300 metros, obtuvieron dos premios pollos cada uno los señores Rubio y Mendez y uno los señores Ogueta y Jara Gómez.

En las de pavo también se hicieron superiores tiradas y es indiscutible, que los que le dan a una «silueta de pavo» a 600 metros, como le dieron ayer con sus disparos obteniendo pavo-premio, los señores Cáceres, Méndez, Beltrán, Ogueta y Cánovas, esos son tiradores de primera, aunque en las discusiones habidas en estos días se nos quiere decir que algunos de ellos no lo son. El señor Aguilera que hay quien dice que es de la serie B, a esa misma distancia, de diez disparos metió nueve en el blanco. El que hace eso, es más que de primera. Que conste así, aunque en el próximo concurso esté indicado ya quienes han de ir a cada serie.

Un amigo que pertenece a la comisión de concursos me ha dicho que por la directiva se había acordado celebrar un concurso para un próximo domingo antes de Navidad en vista de que don Domingo Muguruza nos visitará otra vez en ese día, y que como es natural querrá presenciar como se disputan el premio que él regaló. Se celebrará bajo el siguiente programa.

Serías ilimitadas. De cinco a 200 metros sobre blanco de 0'80 con armas del sistema Mauser en posición libre y matrícula de 0'50. Premios, el 1.º 60 por 100 de las matrículas y el 2.º el 30.

Concurso Muguruza.—Dos series fijas.—Serie A.—Distancia, 200 metros, Blanco, circular de 0'80. Armas: todas las del sistema Mauser. Disparos, 10; cinco de pie y cinco en posición libre. Matrícula, 3 pesetas. Premios, 1.º la magna pistola Brown donada por el señor Muguruza; 2.º el 60 por 100 de las matrículas y 3.º el 30 por 100. Serie B. Iguales condiciones que en la

serie A, menos la matrícula que será de 2 pesetas y los premios, el 1.º una moneda de oro de cinco duros, el 2.º el 60 por 100 del importe de las matrículas y el 3.º el 30 por 100.

Podrán tomar parte en la serie B, todos los tiradores que no hayan obtenido ningún 1.º ó 2.º premio en cualquiera de los concursos celebrados en el presente año; y en la serie A todos los quieran.

Concurso Jarra.—Se celebrará este concurso en las mismas condiciones que se anunció para el concurso anterior sobre la «Silueta automática», de que es autor el señor coronel de la Guardia civil de este tercio.

Para todas las tiradas seguirán las mismas advertencias y condiciones establecidas para los anteriores concursos.

Actuarán como jueces de campo los señores Aguilera y Rubio. Y de jurados los señores Sánchez Buendía, Mendoza, y García Solana.

De once a una se verificará una tirada de pichón a brazo cuya tirada se organiza a base de otra moneda de oro de cinco duros como primer premio y un segundo y tercero de cartuchos.

De una a dos solemne arroz en la terraza.

Después me dijo algo de que a las dos y media se celebrará una grandiosa Fiesta del Arbol, y me lo dijo con unos misterios que no acierto a comprender. La hermosura de esas fiestas, quiere más luz, mayor publicidad para que a ella concurren propios y extraños, y no esas reservas que a nada conducen. Me extraña esto aún más, por estar en la junta de nuestra sociedad un forestal que está obligado por varios conceptos a la propaganda intensiva de estas fiestas. Se firma con el pseudónimo de «El Águila», y hace tiempo que no «aleta» por nuestro hermoso campo de tiro donde hay terrenos para toda clase de plantaciones, que serían con poco gasto reproductivas para nuestra sociedad, sirviendo a la vez de estímulo a nuestros socios (entre los que se encuentran muchos Amigos del Arbol) las plantaciones que se hicieran. Siempre que subo a aquella terraza rara es la vez que no he oído decir a algún socio: «¿Qué hermosos están los pinos del cerro! ¿Por qué no cultivar esa afición que se manifiesta en esa admiración al contemplar los pinos?»

Hay que elevarse amigo «El Águila». Hay que publicar los detalles de esa fiesta a los cuatro vientos, hay que invitar a toda Murcia, y sobre todo hay que anunciar el que se celebrará.

E. MOCIONES.

Robo importante en el Palacio Episcopal

El tema del día

Puede decirse que el tema de las conversaciones fué ayer el robo de los caudales en las oficinas de la Bula, suceso que fué del dominio público desde las diez de la mañana del sábado, en que se descubrió, y del que dimos cuenta oportunamente:

Apesar de lo que dice «El Liberal», como doliéndose de no haber publicado el suceso en su edición de la tarde del sábado, por no haberse enterado, no hubo por nadie interés en ocultar la existencia de este delito, y en el Palacio Episcopal entraron y salieron libremente los periodistas y los curiosos que a bien lo tuvieron: aquellos para hacer la información pública, y estos para cerciorarse de la veracidad de este rumor que circuló pronto por toda la ciudad, exceptuando la redacción del colega.

Como todavía no han sido descubiertos los autores, si son más de uno, ó el autor, si es, como está en lo posible, uno solo, el suceso tiene todavía todo el interés que le prestan el misterio y lo cuantía respetable de la cantidad robada.

No es, sin embargo, este hecho de los que intrigan por la audacia de los ladrones, ni por su preparación, ni por su originalidad.

Si como se trata de la importancia suma de cinco mil duros, se tratase de un robo de mil pesetas, el delito no habría pasado de la categoría de los vulgares y repetidos.

Por lo demás, burlar la vigilancia del portero en un local como el Palacio Episcopal, donde hay diversas oficinas y despacho por mañana y tarde, y donde la gente entra y sale libremente, es cosa tan fácil, que a nadie se le ocurrirá culpar de poco celoso al portero. Este a nadie pregunta a donde va ni de donde sale, como es natural que suceda tratándose de oficinas públicas y en horas laborables.

Bien pudo, pues, quedar escondido el malhechor, en cualquier rincón, en cualquier penumbra de las galerías del amplísimo patio y esperar la noche para realizar su reprochable maniobra.

Descartada esta presunción, hay que aceptar la de que el robo se perpetrara en las primeras horas de la mañana, antes de que se abriesen las oficinas; pero esto resulta más inverosímil, porque a tales horas si habría sido notada la presencia del ladrón por el portero, que, sobre ser hombre despejado, ha pertenecido a la benemérita.

Las pesquisas

El juzgado instructor estuvo en el Palacio Episcopal hasta las nueve de la noche del sábado.

El teniente coronel de la guardia y el teniente señor Garrido, también permanecieron en el local donde se perpetró el robo, hasta las once y media de la noche.

El juzgado volvió ayer a Palacio practicando nuevas diligencias. La policía continuó todo el día sus pesquisas.

Otro perito

Ayer estuvo en las oficinas de la Cruzada otro perito cerrajero que hizo un nuevo reconocimiento.

Visitando al Obispo

Ayer visitaron al Prelado, entre otras personas, el presidente de la Audiencia, el gobernador y el alcalde.

El Sr. Obispo ha mostrado un gran interés en que se esclarezca prontamente el suceso.

El portero

Nuevamente hemos hablado con el portero de Palacio.

Dice que en la tarde del viernes estuvo haciendo varias diligencias, faltando bastante tiempo de la portería.

Añadió que esa mañana entraron varias personas a la Curia y que lo hicieron todas pasando por el centro del patio y por la galería de la derecha.

Repitió que él no puede precisar las personas que entran y salen durante el día y que van a las distintas oficinas.

El portero declaró ayer nuevamente ante el juzgado de la Catedral.

El señor Bernal

También hemos hablado con el presbítero señor Bernal Descalzo encargado de la oficina de la Cruzada.

Este señor nos dijo que desde hace muchos años tiene costumbre de dejar grandes cantidades de dinero en el cajón de la oficina.

Añadió que siempre que sale de la oficina, aunque vaya a otra dependencia de Palacio, tiene costumbre de cerrar con llave y que nadie puede entrar en su despacho mientras él esté allí.

Mucha gente de Palacio está enterada de que él tiene allí bastante dinero, pues de casi todas las dependencias van con frecuencia a cambiarse billetes.

El viernes por la mañana retiró él de la Habilitación 14.000 pesetas.

Ese día solo entraron en su oficina el cura de la Albatana y el ordinario de Lobosillo que fueron a liquidarle Bulas.

Sospechosos

Se dice que se han dado órdenes para la detención de dos individuos sobre los que recaen sospechas.

Noticia desmentida

La noticia dada a la publicidad por un colega respecto al hallazgo de unas tenazas en la oficina del señor Bernal ha sido desmentida por las autoridades.

Lo que hay de cierto en esto es lo siguiente:

Le pidieron unas tenazas al portero para ejecutar unas pruebas de comprobación y después de realizadas estas, las tenazas quedaron olvidadas en las oficinas.

Más declaraciones

Hoy han prestado declaración ante el juzgado, don Antonio Alvarez Caparrós, don Antonio Cano y se ha ampliado la prestada por don Pedro Bernal Descalzo.

El Habilitado

Don Juan Navarro Abellán, habilitado de Palacio, nos dice que en la mañana del miércoles 2 y hora de las once de la mañana, estuvo don Pedro Bernal en su oficina a retirar una cantidad.

Recuerda que era 7128'18 pesetas.

Dice que se las dió en cinco billetes de mil pesetas y lo restante en billetes de cien pesetas.

No recuerda si el plico de la cantidad se la dió en plata.

Manifestó que en algunos billetes llevaba la inscripción de «Bendito sea Dios.»

También nos dijo que cuando estaba don Pedro había mucha gente por ser día de pago y que no tiene nada de particular se enteraran muchos de los que allí habían de la cantidad que sacara el señor Bernal.

DEL NUEVO CAÑON ALEMÁN encontrarán nuestros lectores informes preciosos y dignos de ser tenidos en cuenta, en cuarta plana.

Dice Sánchez Guerra

(Por telégrafo)

La embajada de París

6.—A las 11'15 n.

Hablando el ministro de la Gobernación de los rumores que circulan acerca de la posibilidad de que Bergamín sea nombrado embajador de España en París, dijo que crecían de novedad.

Añadió que cuando sufrió el accidente el marqués de Villaurrutia al plantearse el asunto en Consejo, Bergamín se ofreció para aceptar cualquier cargo, incluso el de una embajada.

Dato, agradeciendo el ofrecimiento, creyó que los servicios de Bergamín eran más útiles en el ministerio.

Esto se hace suponer que es cierto cuanto se dice acerca del nombramiento del ministro de Instrucción para sustituir al marqués de Valterra.

Las Cortes

Dijo luego Sánchez Guerra que eran infundados los temores que existen en provincias acerca del cierre de las Cortes sin la aprobación de los proyectos económicos y el de la escuadra.

Reiteró el decidido propósito del Gobierno de aprobar esos proyectos a que se ha comprometido.

Dijo que había telegrafiado al alcalde del Ferrol para que haga público que del 6 al 8 de Enero se abrirán las Cortes para aprobar el proyecto de bases navales.

Los infantes

(Por telégrafo)

De cacería

6.—A las 11'15 n.

Los infantes Luisa, Isabel y Beatriz y los infantes don Alfonso de Orleans y don Carlos, almorzaron en Palacio.

Después salieron en automóvil para La Granja.

Llegaron a aquel real sitio a media tarde.

Mañana a primera hora, comenzará la cacería de faisanes.

Recepción academica

(Por telégrafo)

En la Española

6.—A las 11'15 n.

En la Academia Española se celebró la recepción del nuevo académico don Juan Navarrotreverter.

Presidió el acto Maura.

Asistieron muchos académicos y bastantes políticos.

Reverter leyó un discurso sobre el renacimiento de la poesía provincial en España.

Le contestó Cortazar.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Notas politicas

(Por telégrafo)

Bergamín

6.—A las 11'15 n.

«Diario Universal» insiste esta noche en que el ministro de Instrucción pública, será nombrado embajador en París.

Licencias

Se ha autorizado a los capitanes generales de las regiones para conceder licencias desde el 10 al 20 de diciembre.

La «Gaceta» de hoy publica la promulgación de la ley de amnistía.

Romanones

(Por telégrafo)

Al Ferrol

6.—A las 11'15 n.

A mediados de este mes marchará al Ferrol el conde de Romanones.

Le acompañarán en el viaje dos exministros del partido liberal y varios diputados y senadores.

El conde visitará Betanzos.

En honor de Prim

(Por telégrafo)

Barcelona

6.—A las 8'15 n.

Se ha celebrado con gran solemnidad el anunciado acto de homenaje al general Prim.

Se depositaron coronas en el monumento.

Cantaron los coros Clavé, un himno titulado «Gloria a España».

Reus

Se ha celebrado la procesión cívica en honor de Prim.

Ante la estatua se depositaron muchas flores y coronas.

Asistieron al acto Suárez Inclán, Soriano, Nougués y otros diputados.

El ministro de Marina

(Por telégrafo)

Málaga

6.—A las 11'15 n.

El general Miranda se encuentra muy mejorado.

En breve regresará a Madrid.

El ministro ha negado que su viaje obedezca al supuesto espionaje alemán ni a las anomalías que se dice se han encontrado en el crucero «Reina Regente».

El ministro ha visitado este barco y salió muy complacido de la visita.

Provincias

(Por telégrafo)

SALAMANCA

Un mitin

6.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias.

Presidió Unamuno.

Luego hubo una manifestación en la que tomaron parte muchas mujeres que llevaban banderas.

Incendio

En Arévalo se produjo un voraz incendio.

Casas quedaron destruidas siete casas.

Las pérdidas son de mucha consideración.

VALENCIA

El obispo

Ha hecho su entrada en la población el nuevo obispo de la diócesis.

Se le hizo un recibimiento entusiasta.

Su Ilustrísima fué cumplimentado por las autoridades y personalidades más salientes de la población.

LEBIDA

El Prelado

Con gran solemnidad hizo su entrada en la ciudad el nuevo Obispo.

El pueblo le vitoreó.

En la Catedral se cantó un solemne «Te-Deum».

Ropero de Santa Victoria

Diálogo de actualidad

—¿Qué cosa es esa criatura? A ver, tráelo que me entere en qué pieza tu madre al hacerte comer esa tela ordinaria.

—No se fije V. en los puntos, que no los hago bien; pero mi mamá quiere que sea obra mía lo que dé para el Ropero; y ella me ayuda y me prepara lo que no sé hacer.

—Vaya, que pensó criticar a tu Madre y que tengo que alabarla. De veras que está bien pensado y es una señanza excelente, hacer que las niñas se ocupen por sí mismas en hacer para sus hermanos las pobres. Y la tela está bien elegida. ¡Cómo ha de durarles!

—Eso dice mi mamá. Aunque sea más agradable trabajar en gaceros fríos, debe buscarse para esto la duración y nada de adornos. Todo práctico, muy práctico.

—Encantada, encantada quedo y voy ahora mismo a comprar tela y que mi hija también labore para el Ropero; así le enseñaré, como tu madre a ti, a practicar la hermosa obra de Misericordia, de vestir al desnudo.

—¿Lo sabéis vos, señor Rohan-Chabot; lo sabéis vos, señor de la Serte-Lenetterre: lo sabéis alguno de vosotros, señores?

—Positivamente, positivamente, alguna cosa ocurrirá.

—¡Je, je! —continuó dando a su voz estridente y chillona en tono misterioso.

—Salgo de un sitio muy caliente y tengo frío.

—Permitidme entrar en la tienda, señores, y os lo agradeceré.

—El jorobado pareció sufrir un escalofrío.

—Los jugadores se apartaron para dejarle pasar.

—Todos los ojos estaban fijos en él.

—Cuando estuvo en la tienda, se volvió a los gentiles hombres y, meneando la cabeza, añadió:

—Sí, sí, hay algo; algo sucede.

—El Regente está preocupado.

—Su Alteza ha ordenado que se aumente la guardia y hay postas preparadas para partir al primer aviso.

—Pero nadie sabe lo que sucede.

—El Duque de Tresinas, gobernador de París y el señor Machault, jefe de policía, lo ignoran.

—¿Lo sabéis vos, señor Rohan-Chabot; lo sabéis vos, señor de la Serte-Lenetterre: lo sabéis alguno de vosotros, señores?

res, murmuró entre dientes, pero lo bastante alto para que pudieran oírle.

—¡Magnífico, delicioso! Todo esto es encantador.

—No hay como Su Alteza Real para estas cosas.

—¡Ah, estoy muy contento de haber visto el baile!

—¡Muy contento, contentísimo!

—Tengo el presentimiento de que esta noche va a pasar aquí algo grave.

—La tardanza del Regente, su conversación con el jorobado y la defección de Gonzaga, no presagian nada bueno—dijo Cheverny a sus amigos.

—Preguntemos al hechicero—insinó Nocé riendo.

El jorobado, cuando llegó a la puerta de la tienda, saludó a todos amablemente y dijo:

—Positivamente se prepara algún suceso extraordinario, ¿pero cuál?

Y se puso a limpiar con cuidado los cristales de sus gemelos.

Luego prosiguió:

LA GUERRA EUROPEA

La guerra en Francia

Ocupación
6.—A las 21'55 n.
El parte oficial de Burdeos dice que en la jornada de ayer se ocupó la casa del barquero en la derecha del Ipres.

En el ataque la artillería pesada derribó un fortín alemán.
El enemigo intentó inutilmente recuperar Weindendreff.

Progresos
En Argonne los aliados avanzan lentamente.
Han rechazado todos los ataques de los alemanes.
También se han conseguido progresos al sur de este de Verennes. Se redujo a silencio una batería alemana.

En otros puntos
Al norte del Aisne hay calma absoluta.

En Champaña la artillería gruesa muestra gran actividad, conteniendo con éxito a las baterías alemanas.

En Alsacia continúa la vigorosa ofensiva de los franceses.
Nuevamente han sido bombardeadas las posiciones alemanas.

Los alemanes
Informe particular hacen sonar que los alemanes han desistido del ataque entre el mar y Dixmunde. El terreno está totalmente inundado.

En el intento de ataque del día 3 sufrieron grandes pérdidas.
Frente a Niuport, Dixmunde e Ipres los alemanes pasaron a la defensiva.

Estos se defienden con gran energía en Lorena.
Allí arrecia el encarnizamiento de la lucha.

Batalla terminada
Estimase terminada la batalla d. Iser.

Ha comenzado la lucha en Lyse Gante, Courtairs y Armentieres.

Nueva ocupación
Los franceses han ocupado Apre mont.
Dieron una briosa carga a la bayoneta.
Los franceses se fortificaron rápidamente.

Boletín francés
El Boletín francés hace constar que después de cuatro meses de guerra los alemanes han sufrido siete fracasos.
Añade que el esfuerzo de Alemania es estéril y que ha perdido sus mejores tropas.

Reservistas
Se ha publicado un decreto en París avisando a los reservistas de 48 años para que estén preparados al alistamiento.

Rusos y alemanes
Grandes pérdidas
El telegrama oficial de San Petersburgo comunica que continúan los combates encarnizados en el frente de Lowietz.

Principalmente en Lotz, fueron enormes las pérdidas por ambas partes.
Los automóviles blindados rusos encontraron varias calumnas alemanas.
Las cañoneras causándoles grandes pérdidas.

Los alemanes
Las informaciones alemanas afirman que la batalla de Lask ha sido un gran triunfo para los prusianos. Estos arrollaron a los rusos. Causáronles miles de bajas.

El Zar
El emperador de Rusia estuvo en Toura.
Visitó, en los hospitales a los heridos condecorando a algunos.

Los austriacos
Encuentros
Telegramas oficiales de Viena dan cuenta de que en Galitzia hubo pequeños encuentros.
Todos ellos fueron favorables para los austriacos.

En Belgrado
En Belgrado han comenzado los trabajos ofensivos.
Los combates con los austriacos son encarnizadísimos.

Otras noticias
CONSTANTINOPLA
Avances
Telegramas oficiales de la capital de Turquía dicen que los turcos han realizado importantes avances en el Cáucaso.
También han avanzado en Egipto.

Las cortes
ROMA
La Cámara
En la sesión de la Cámara se aprobó en la orden del día un voto de confianza al Gobierno.
Obtuvo 413 votos en favor y 49 en contra.

Embajador
Ha llegado a Roma el Príncipe de Bulow, nuevo embajador de Alemania en Italia.

BERLIN
Alistamiento
Se ha publicado una orden de alistamiento para los reclutas pertenecientes al segundo «landsturm».

La prensa
La prensa alemana se abstiene de comentar las declaraciones de Salandra en la Cámara italiana.

PARIS
Los ministros
Han llegado a París los ministros de Hacienda y Negocios extranjeros.

No regresarán ya a Burdeos.
LONDRES
Sobre la rebelión
El Gobierno inglés ha felicitado a los generales del África del sur por la captura de los jefes de la rebelión boers.
Ha decidido también dar el nombre de Botha a un buque de guerra.

LISBOA
La crisis
Siguen las gestiones para solucionar la crisis.
El Gobierno que se forme no pertenecerá a un solo partido.
Entre los proyectos que presenten figuran un aumento de contribuciones para atender a los gastos de la guerra.

Nuestra acción en Marruecos

Melilla
Ataque
7.—A las 3'15 t.
Un grupo de merodeadores atacó el poblado de Beni-Bufare, ad-c-to a España, aprovechando que los moradores estaban en Melilla.
Desde Sammar se cañoneó al enemigo, dispersándolo.

Barache
Regreso
Han regresado los habitantes de diez aduares, que se encontraban en la montaña.
Representan más de un millón de hombres, armados.
Silvestre les concedió el perdón.

Tiroteo
La posesión de Jaurak ha sido tiroteada.
Fué rechazada la agresión.
El enemigo retiró tres muertos.

El Sr. Tornel detenido
Por una de esas infracciones a las ordenanzas municipales, que Garfias penaba con diez reales, allá cuando Fernando séptimo gastaba paletó,
fué anteanoche detenido por un cabo de Seguridad, el ilustre periodista señor Martínez Tornel, que fué filiado en el libro correspondiente, y no sabemos si también fichado como hombre peligroso.
Pues sí; el señor Tornel infringió la ordenanza, del modo que la infringimos todos (nosotros sin propósito de enmienda, dicho sea con perdón del cabo de seguridad auido) y el hombre honró por breve tiempo, aunque no tan breve como él habría deseado, aquel inhospitalario hospedaje del Raffles, del Mario y de tantos otros ciudadanos libres... (libres la mayor parte del año).

Al pronto, cuando hemos leído la noticia en «El Liberal», la hemos tomado como un anticipo del día de Inocentes, pero al notar que el colega se ponía demasiado serio, hemos comprendido que no se trataba de una chirimota.
Sea usted Tornel, es decir, sea usted una gloria murciana, un ejemplo viviente de corrección, de ciudadanía, un prestigio regional, todo, en fin, lo que supone en Murcia el mas popular de sus literatos, para que luego lo lleven detenido a la Inspección, a las siete de la noche, por haber obedecido una de manda fisiológica, de la que no está libre desde el primer gerarca de la tierra hasta el último polizón te.

Señor Tornel, tomemos la cosa a broma. Nosotros le absolvemos a usted; pero debe usted contarnos lo ocurrido en un romance que comience así.

A las siete de la noche, cerca de San Nicolás...

Informaciones oficiales
Militares
El coronel de infantería de Marina de San Fernando reclama antecedentes para remitirle la absoluta al soldado Cesáreo Tebar Celdrán:

Ayuntamiento
Se concede a D. Francisco Amorós el cierre de Poniente de la marquesina del café Arenal.

Al gobernador civil se le devuelve informada la queja sobre presupuestos presentada por el presidente de la Federación Agraria don Juan Velasco.

El Dr. don Julio Lopez Ambit
solicita una retribución por el tiempo que desempeñó interinamente el cargo de médico titular del primer distrito del casco.

Matadero general
Las reses sacrificadas en el día 3

Estación férrea

Han entrado las mercancías siguientes:
Arroz 370 kilogramos; Alubias 42 kilogramos; Garbanzos 200 kilogramos; Azúcar 1121 kilogramos. A la tarde 13810 kilogramos; Harinas, 14600.
Han salido:
Harinas, 3,200 kilogramos.

Registro civil
Relación de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos durante las últimas 24 horas.
Distrito de la Catedral.—Defunciones, Juan González Peñalver, 6 meses; Juana del Amor, 18 años; José Rufete Navarro, 53; Teresa Martínez Gorrero, 53.
Nacimientos, 4.—Matrimonios, 0.
Distrito de San Juan.—Defunciones, María Reverte Reina, 2 años; Isabel Conesa Pérez, 15 meses; Benito Ortigosa Aragón, 2 meses; Dolores Aledo Moreno, 80 años; Encarnación Romero Miralles, 3 años.
Nacimientos, 2.—Matrimonios, 0.

Gobierno civil
Se ha concedido licencia por enfermo al alcalde del Ayuntamiento de Mazarrón, don José Esparza Alcaraz, encargándose del despacho, el primer teniente alcalde don Antonio Zamora.

Servicio agronómico
Los alcaldes de Cartagena y Yecla remiten estado de precios de los artículos de consumos.

Los de Molina, Archena y Fuente-Alamo, remiten el estado de la superficie sembrada de cereales.

Muerto de repente
Esta mañana ha sido encontrado muerto en la posada del Lebrer, el popular «Narón de Espinardo».
Parece que ha fallecido a consecuencia de alcoholismo agudo.
Avisa lo el Juzgado de la Catedral al ser persona en el lugar del suceso ocacionado al Ayuntamiento del cadáver y su traslado al depósito de autopsias del cementerio.

Niña herida
Ha sido curada en el hospital, la niña de 12 años María Pastor Andren, domiciliada en la calle del Pajar del Rey.
El médico de guardia la ha curado de una herida incisa en la región frontal de poca importancia, producida por una paliza que le ha tirado un chico en el Mercado.

Herido
Esta tarde ha sido curado en el Hospital a las cuatro y media el empleado de carnes que hace el servicio en los coches de Caravaca José María Esteve Lozano, de una herida de arma de fuego con orificio de entrada por la parte interior y tercio inferior del muslo derecho y orificio de salida por la parte externa y tercio superior.
La herida se la produjo casualmente.
El vigilante señor Garay y un sargento de Seguridad le condujeron al Hospital.

Regreso
De Madrid, a donde marchó con motivo de un accidente ocurrido a su señora madre, ha regresado nuestro buen amigo el profesor de Gimnasia de este Instituto don Eduardo Alabarta.
El estado de la distinguida señora es satisfactorio, lo que celebramos.
Reciba el Sr. Alabarta nuestro saludo de bienvenida.

En la Catedral
Mañana, festividad de la Purísima, habrá en la Catedral Misa de Pontifical, estando encargado del sermón el canónigo Lectoral don Félix Sánchez.
Terminada la función habrá Bendición Papal.

Entierro
Ayer tarde, a las tres y media se verificó en la iglesia parroquia del Carmen el entierro de la vir-

Sucesos

Muerto de repente
Esta mañana ha sido encontrado muerto en la posada del Lebrer, el popular «Narón de Espinardo».
Parece que ha fallecido a consecuencia de alcoholismo agudo.
Avisa lo el Juzgado de la Catedral al ser persona en el lugar del suceso ocacionado al Ayuntamiento del cadáver y su traslado al depósito de autopsias del cementerio.

Niña herida
Ha sido curada en el hospital, la niña de 12 años María Pastor Andren, domiciliada en la calle del Pajar del Rey.
El médico de guardia la ha curado de una herida incisa en la región frontal de poca importancia, producida por una paliza que le ha tirado un chico en el Mercado.

Herido
Esta tarde ha sido curado en el Hospital a las cuatro y media el empleado de carnes que hace el servicio en los coches de Caravaca José María Esteve Lozano, de una herida de arma de fuego con orificio de entrada por la parte interior y tercio inferior del muslo derecho y orificio de salida por la parte externa y tercio superior.
La herida se la produjo casualmente.
El vigilante señor Garay y un sargento de Seguridad le condujeron al Hospital.

Regreso
De Madrid, a donde marchó con motivo de un accidente ocurrido a su señora madre, ha regresado nuestro buen amigo el profesor de Gimnasia de este Instituto don Eduardo Alabarta.
El estado de la distinguida señora es satisfactorio, lo que celebramos.
Reciba el Sr. Alabarta nuestro saludo de bienvenida.

En la Catedral
Mañana, festividad de la Purísima, habrá en la Catedral Misa de Pontifical, estando encargado del sermón el canónigo Lectoral don Félix Sánchez.
Terminada la función habrá Bendición Papal.

Entierro
Ayer tarde, a las tres y media se verificó en la iglesia parroquia del Carmen el entierro de la vir-

GARGANTA NARIZ Y OIDO
DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA
ESPECIALISTA
CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALFARO Y PLATERIA, 57

DOCTOR ENRIQUE LORCA
MEDICO-OCULISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA
DE PARIS
Consulta: de diez a doce
Plaza de Belluga, 8, entresuelo, derecha

GRAN HOTEL UNIVERSAL
DE PRIMER ORDEN. EL MEJOR SITUADO EN MURCIA
Plano de S. Francisco, Arenal, Calle de la Reina
Propietarios: Viuda é hijos de Diego Fontes
Su servicio no admite competencias. Gran Confort, ascensor. Servicio especial para Estables y Sres. Viajantes. Pensión desde 4 pesetas. Servicio de Café y Restaurant

tuosa señora doña Carmen García y García, viuda de Martínez.
El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo en la que tomaron parte personas de todas las clases sociales, que dejaron testimoniadas las simpatías de que gozaba la finada y el profundo sentimiento que ha producido su muerte.
En la presidencia vimos a distinguidas personalidades de esta población.
A sus afligidos hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia, reiteramos la expresión de nuestro pésame más sentido.

Subasta en el Ayuntamiento
Hasta las trece horas del día 9 del corriente, se admitirán las proposiciones en pliegos cerrados para el arrendamiento de la Plaza, Lonja y Aduanas, en el año venidero.

Onomástico
Mañana, festividad de la Purísima, celebran sus días nuestros amigos don Mariano Fuster y Fontes y don Mariano Pérez Bertoluci. Reciban nuestra felicitación.

Traslado de domicilio
Nuestro estimado amigo el profesor de esta Escuela Normal de Maestros, don José María Arnéz ha trasladado su domicilio a la calle de Sta. Quiteria número 7.
Deseámosle en su nueva casa todo género de prosperidades.

Cruz Roja Española.—Comisión provincial de Murcia.
En nombre de la Junta Departamental, se invita a todos los señores socios, de esta benéfica institución, para que asistan a la Misa a la Patrona, la Purísima, que se celebrará el día 8 a las doce de la mañana en la Iglesia de San Juan Bautista.—El Secretario, José María Arnéz.

BOLETIN RELIGIOSO
DICIEMBRE 1914
MARTES VIII
La Purísima Concepción de Nuestra Señora, San Esteban y San Macario.
CULTOS
En Madre Dios.—El día 8 a las nueve de la mañana habrá solemne Misa cantada, predicando el muy R. P. Esteban Gascón.
Par la tarde a las tres será la novena y predicará un R. P. Franciscano.

Novena de la Purísima
En la Merced.—Por la mañana en las misas de ocho y de doce y por la noche al toque de oraciones.
Predicará todas las noches don Bernardo Fresno Peñarocha.
En San Miguel.—Por la mañana a las ocho y por la noche al toque de oraciones.
En San Andrés.—Por la mañana a

Espectáculos
TEATRO CINCO
Secciones a las 6 y a las 9
Cinematografía
Sanz con sus mudos.
Nuevos debuts.
TEATRO OETIZ
Secciones a las 6 y a las 9
Cinematografía.
Los acrobatas «Los Juanitos» y los equilibristas «Hermanas Tere»

E. Elemares Valero
Médico oculista
Consulta de 10 a 1.
Gratuita para pobres: de 2 a 3
Calle de Polo de Medina, 2.
principal, (esquina a la Plaza de Belluga).

Turrones
La antigua y acreditada turronera, viuda de Francisco Soler, que viene estableciéndose en el antiguo local de los cupones, ofrece a su numerosa clientela y al público en general sus ricos y acreditados turrones de todas clases y las legítimas peladillas de Alcoy y otros varios dulces.
Plaza de la Puxmarina, 2. (Frente a la droguería de Montesinos).

ACEITE DE RICOIN
SIN COLOR, OLOR, NI SABOR
Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.
FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS
UNICO PUNTO DE VENTA
Farmacia Moderna
DE AYUSO MIBO
San Cristobal, 6, Murcia
Frente al antiguo Correo
Laboratorio
de análisis clínico y bacteriológicos de
D. ANTONIO GUILLANON
MEDICO
Oficina, Sangre, Jugo gástrico, Examen microscópico
DINERO.—Véase 4.ª plana.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.-ALICANTE: San Fernando, 50

Estas clas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michellin, Jímarras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pizcas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grmas y Aceitos. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocera, Talabarteria y Pintura.

DIRECTOR TECNICO DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Fidante catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósito y oficina, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 2 pesetas es el Jabón Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Fabricado en Murcia.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director

D. Felipe López Morales

La Unión -- Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN & SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Gáiz, Bacoona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colon, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Guayana, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 23 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Holiilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Casablanca, Masagín, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Ibérica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 19; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo, Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también por los convencionales ara camarotes de lujo.

NUEVO CAÑON ALEMAN

Desde hace algunos días toda la prensa viene ocupándose del nuevo y famoso cañón que muy pronto ha de causar sorpresa y terror en todo el mundo.

Informes que tenemos por autorizados nos dicen que ya se han hecho ensayos con este cañón y han dado un resultado mayor del que esperaba el gran Estado Mayor alemán, si bien no pueden darnos estos detalles por conveniencias militares del referido lado.

También por el mismo conducto recibimos una noticia que seguramente sorprenderá á nuestros lectores, nos referimos á que próximamente á primeros del año próximo los Sres. Brugueras y Compañía, presentarán un nuevo tipo de mosaicos que al decir de ellos ha de causar más admiración que el ya célebre cañón.

SOCIEDAD, NUM. 10.—MURCIA

CASA FUNDADA EN 1890

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PESETAS

Empresa Valenciana

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS A GRANDES DISTANCIAS.—1.º DICIEMBRE INAUGURACION DE LA SUCCURSAL DE MURCIA.—SALIDA DIARIA A MADRID, BARCELONA, VALENCIA, SEVILLA, ZARAGOZA, ALICANTE Y CARTAGENA. CALLE DE PASCUAL, 11.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1913

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.984.368'38
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.812.593'35
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20

Balanco de 1913

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.984.368'38
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.812.593'35
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20

Domicilio Social: Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 62A. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia: Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905. Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908.

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartitísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandjean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibid estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telefónica y telefónica: GRINCO MADRID

MAQUINAS de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases BICICLETAS Naumann-Germania Máquinas "RIKA," ó "IDEAL," de escribir APARATOS discos

Taller de reparaciones PABLO MARTINEZ SAGASTA 32, 34 y 36.



Taller de reparaciones PABLO MARTINEZ SAGASTA 32, 34 y 36.

FUMADORES HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorvo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis. Lo fuma á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

¿REUMÁTICOS? Bâlsamo Victoria

que á base de Mentol, Mentol, Aleanfor, Uocaina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y re-embrieta con una bayeta ó franela para conseguir el alivio inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

"LA NACIONAL,"

Préstamos sobre Papel del Estado y acciones del Banco de España y la Tabacalera, en propiedad y en usufructo; operaciones rápidas, económicas y ventajosas, sin gastos, intereses módicos por trimestres y plazo convencional dando todo género de facilidades.

Compra y venta de los mismos valores en usufructo y nuda propiedad.

Empréstitos á Ayuntamientos, Compañías, Sociedades, Empresas etc. etc. al 5 por 100 con amortización y á plazos largos hasta 60 años, por sumas importantes.

Compra y préstamo de piedras preciosas y metales finos, en gran escala.

Compra, venta ó hipoteca sobre gran las fincas rústicas de riesgo en toda España, desde un millón de pesetas en adelante.

Dinero al 5 y 6 por 100, exclusivamente sobre tierras de riego, en muy buenas condiciones y en breve tiempo, desde 100.000 pesetas.

Aplicación de valores á préstamos hipotecarios por todo su valor.

NOTA.—No se admiten intermediarios ni proposiciones que no vengan por conducto directo ó persona legalmente autorizada.—La correspondencia al Director.

Despacho: Calle de Zoco, sin número, bajo.—Horas de oficina: de diez á once.

PALACIO HOTEL.-FONDA

DE PRIMER ORDEN, TODA DE NUEVA PLANTA Trapería, frente al Casino. Moderna, confortable, higiénica Director propietario: José Bonache Antiguo fondista de Madrid

La metalúrgica del Segura DE José A. G. Caballero TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura, Equipos y tubería para la perforación de pozos artesanales. Floridablanca, 67.—MURCIA